



2022年度长三角地区主要领导座谈会在上海举行

共担新使命 同谱一体化发展新篇章

李强吴政隆袁家军郑栅洁龚正许昆林王浩王清宪出席 李强主持成果发布会 会议确定2023年度长三角地区主要领导座谈会在安徽省召开

本报讯 8月16日,2022年度长三角地区主要领导座谈会在上海举行。上海市委书记李强,上海市委副书记、市长龚正;江苏省委书记吴政隆,江苏省委副书记、省长许昆林;浙江省委书记袁家军,浙江省委副书记、省长王浩;安徽省委书记郑栅洁,安徽省委副书记、省长王清宪出席会议。国家发展改革委有关负责人应邀出席会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要讲话和指示批示精神,以“共担新使命、同谱新篇章”为主题,全面总结长三角一体化发展上升为国家战略以来的工作成效,深入分析长三角地区肩负的新使命新任务,审议了《长三角区域一体化发展2022年度工作计划》《长三角区域一体化发展2022年度重点合作事项清单》,聚焦高效统筹疫情防控和经济社会发展、推动高水平科技自立自强和产业协同发展、持续提升基础设施服务保障水平、打造改革开放新高地、携手共建绿色美丽长三角、努力建设幸福和谐长三角、加快推动区域协同发展、完善区域合作机制等方面进行深入讨论,明确了当前和今后一个时期共同推进长三角更高质量一体化发展的若干重大事项。

会议指出,推动长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。三省一市牢记习近平总书记的殷殷嘱托,在党中央的坚强领导下,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,紧密携手、各展所长、协同发力,各项工作跑出加速度,一体化发展

■ 推动长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略
■ 踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,要坚决扛起责任,进一步开拓前进,拿出更加有力的措施,展开更加务实的行动,以高质量的一体化助力现代化建设的新实践,以一体化发展的确定性应对外部环境的不确定性,奋力谱写长三角一体化发展新篇章,以实际行动迎接党的二十大胜利召开

的体制机制更加健全,软硬件基础更加扎实,发展动能更加强劲,成效更加凸显。要始终保持落实国家战略的思想自觉和行动自觉,坚定不移将长三角一体化发展引向深入。

会议强调,踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,以习近平同志为核心的党中央对长三角寄予厚望,要求长三角率先基本实现现代化,赋予长三角先行先试、示范引领的时代使命。大家一致表示,要坚决扛起责任,进一步开拓前进,拿出更加有力的措施,展开更加务实的行动,以高质量的一体化助力现代化建设的新实践,以一体化发展的确定性应对外部环境的不确定性,奋力谱写长三角一体化发展新篇章,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署,高效统筹疫情防控和经济社会发展。坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,巩固和优化长三角疫情联防联控机制,持续加强长三角区域信息互通互联和重大疫情应对处置,共同推进平战结合的长三角公共卫生等重大突发事件应急体系建设,加快疫苗和药物创新突破。把稳增

长放在更加突出位置,着力稳定市场预期,强化要素保障,加强经济调节,畅通长三角区域物流人流,加快推进跨区域重大项目建设,深入开展“满意消费长三角”行动,勇挑大梁,为全国稳住经济大盘作出积极贡献。统筹好发展和安全,加强金融、粮食、能源安全等领域信息共享和风险协同处置,联合防范化解社会领域各类风险,营造和谐安定的社会环境。

会议指出,要着眼增强国际竞争力,推动高水平科技自立自强和产业协同发展。加快建设上海张江、安徽合肥综合性国家科学中心,推动国家实验室开放协同联动,强化国家战略科技力量,启动长三角科技创新共同体联合攻关计划,共同推动长三角国家技术创新中心等新型研发机构建设,加快重大技术创新突破的示范运用,扎实推进G60科创走廊、沿沪宁产业创新带建设,携手打好关键核心技术攻坚战。加强战略前沿领域协同布局,落实重大项目,发挥比较优势,抢占未来发展制高点。加快推进产业链补链固链强链行动,深化完善产业链供应链跨区域协调机制,维护极端条件下供应链的稳定,促进经济循环高效畅通,共同打造具有国际

竞争力的战略性新兴产业集群和先进制造业集群。

会议指出,要以重大项目为抓手,持续提升区域基础设施服务保障水平。推进一批轨道交通重大项目开工建设,探索跨省(市)城际(市域)铁路的一体化运营管理模式,打造世界级港口群和机场群,不断提升省际公路通达能力,打造区域智能交通示范网络。支持长三角企业积极参与全球物流体系建设。协同推进重大能源、水利等项目合作,通过扩大总量、优化调配、技术改造、合作开发等多种方式,提高长三角区域能源资源基础保障能力。高标准推进5G、工业互联网、数据中心等新型数字基础设施布局和联合创新应用,启动全国一体化算力网络长三角国家枢纽节点建设,加快培育区域数据要素市场。

会议指出,要持续优化营商环境,打造改革开放新高地。加快区域市场一体化建设,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动。高水平共建虹桥国际开放枢纽,协同办好第五届中国国际进口博览会。依托长三角自贸试验区联盟,深化制度创新、产业发展等方面合作。促进长三角一体化发展与其他区域重大战略加强联动。共同开展长三角

区域性“一带一路”综合服务平台建设试点。

会议指出,要深入践行绿色发展理念,携手共建绿色美丽长三角。坚持不懈抓好长江大保护和新一轮太湖环境综合治理,继续联合开展长江“十年禁渔”,共同研究太湖流域跨省生态保护补偿机制,进一步完善长三角生态环境信息共享机制。加快推动制定各省(市)碳排放达峰目标与行动方案,合力打造区域绿色产业体系,加快形成减污降碳的激励约束机制。

会议指出,要聚焦公共服务共建共享和便利化,努力建设幸福和谐长三角。深入推进居民服务“一卡通”、医保一体化合作,实现三省一市药品目录统一。持续提升政务服务“一网通办”能级,深化数字场景开发。协作推进国家区域医疗中心和跨省域医联体、重点专科联盟建设,推动长三角康养基地规划和建设,共同促进民生领域高质量发展。

会议指出,要以长三角生态绿色一体化发展示范区为引领,形成更多发展亮点和制度创新成果。聚焦重点领域和关键环节,开展更具系统性和集成性的改革探索。集中优势资源建设水乡客厅,加快推进示范区国土空间总体规划修改完善,加强“一厅三片”等重点区域土地要素保障,支持在一体化示范区设立跨省域高新技术开发区。加大沪苏浙城市与皖北城市结对合作力度,加快建设“一地六县”产业合作区,增强省际毗邻地区发展新动能。
(下转第3版)

共同探讨新征程上长三角一体化发展新使命新愿景

长三角一体化发展高层论坛在上海举行

李强吴政隆袁家军郑栅洁讲话 龚正许昆林王浩王清宪出席

本报讯 8月17日,长三角一体化发展高层论坛在上海举行。长三角三省一市主要领导、有关专家学者,围绕新征程上长三角一体化发展的新使命、新愿景进行了深入探讨。上海市委书记李强、江苏省委书记吴政隆、浙江省委书记袁家军、安徽省委书记郑栅洁讲话。上海市委副书记、市长龚正,江苏省委副书记、省长许昆林,浙江省委副书记、省长王浩,安徽省委副书记、省长王清宪,国家发展改革委有关负责人出席论坛。

李强说,在今年上半年上海抗击疫情的斗争中,苏浙皖三省竭尽所能、全力支援,成千上万的医务人员与我们并肩战斗,源源不断的保供物资为我们提供强力支撑,这既是对长三角三省一市情同手足的充分彰显,也是对长三角一体化发展的生动诠释。近年来,三省一市坚决贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,坚持着眼大局、提高

站位,坚持各展所长、共拉长板,坚持规划先行、滚动推进,坚持点上突破、面上推广,坚持常态长效、务求实效,推动长三角一体化发展进入快车道。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,率先基本实现现代化是长三角新的时代使命。要把胸怀全局、携手联动、竞相作为有机统一起来,努力开辟长三角一体化发展新境界。牢牢把握中国式现代化的特征,先行探索现代化的路径和规律,以率先基本实现现代化的生动实践,向世界展示中国式现代化的光明前景。在事关长三角地区人民群众根本福祉、事关服务构建新发展格局、事关代表国家参与国际合作与竞争等重大问题和事项上,要多算大账整体账,跨前一步多沟通,紧密合作求突破。要鼓励长三角各个城市各个地区各展所长、发挥优势,打造亮点、彰显特色,形成百舸争流、千帆竞发的生动发展图景。上海将深入贯彻习近平总书记重要指示精

神,在长三角一体化发展中积极主动做好有关牵头、协调工作,始终坚持服务为本、功能为要、平台为用,不断提高为长三角各地服务、为全国发展大局服务的能级和水平。

吴政隆说,近年来,江苏深入贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,在上海龙头带动下,与浙皖紧密协同,既为长三角一体化发展贡献更多力量,也在一体化发展中更好实现自身高质量发展。回首一体化发展走过的历程、取得的成效,我们更加深切体会到总书记亲自倡导、亲自部署、亲自推动长三角一体化发展的高瞻远瞩、深谋远虑,更加深切体会到长三角地区发展深度融合、密不可分,更加深切体会到深入推动长三角更高质量一体化发展,沪苏浙皖使命与共、休戚与共。迈进新征程,长三角肩负着更加光荣而艰巨的使命,拥有更加光明璀璨的发展前景。江苏将

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,深入贯彻总书记赋予的使命任务,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,更好服务全国构建新发展格局,围绕国家《规划纲要》,以更加积极姿态更加主动作为深度融入一体化、更好服务推动一体化,合力把长三角制造优势、创新能力、开放高地的长板拉得更长,更大力度推进体制机制创新,深化产业协作、科技创新、生态治理、民生共享、社会治理、疫情防控、风险防范等领域协同合作,与沪浙皖一起戮力同心,全力推动长三角一体化高质量发展在新时代新征程中展现新气象、作出新贡献。

袁家军说,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,上海龙头带动、苏浙皖各扬所长,长三角一体化发展形成新局面,特别是过去一年在复杂严峻挑战中通力协作、取得新成效。进入新征程,长三角

一体化发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略要求,我们要学深悟透习近平总书记重要指示精神,深刻把握新时代新征程长三角使命任务,更加深刻理解把握“三件大事”和长三角“一极三区一高地”战略定位、“三大新使命”,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中,推动“国之大者”在浙江落地生根,在高质量一体化发展中赢得战略主动、历史主动,在社会主义现代化建设中勇当开路先锋。要改革创新、高效协同,奋力推动长三角一体化发展再上新台阶。着力稳增长挑大梁,合力构建有韧性的现代产业体系和物流体系,切实把“三件大事”落到实处。着力推进科技自立自强和产业协同发展,健全战略科技力量协同培育机制,协同打造先进制造业集群。着力提升国际竞争力,加快港口一体化,率先探索构建统一大市场,全面提升制度型开放水平。
(下转第3版)